

TOLBA HOHOTIE

REZOLVARE PROMPTĂ

Incep să plîng încet și mă ridic din pat, fiindcă nu are nici un sens să mai veghez cu genunchii la gură, privind ca un timpit în întunericul camerei unde, în celălalt capăt, colegul meu de cameră sforăie, se lasă înjunghiat de niște samurai isterici și geme ca un purcel la vederea mărului care l-a alungat pe Adam din rai și care îi va fi pus în gură, cînd va sta în pielea goală pe tavă.

Explicația e lungă, dar incompletă; fondul principal de cuvinte n-are încă echivalente lingvistice pentru ceea ce face omul așa în noapte... ieri dimineață am căutat în dicționarul de neologisme... mint ca un laș! Am vrut să-i dau cu el în cap în timp ce se bărbiera în fața oglinzii și fluiera printre dinții cîntece, am gîndit cu cruzime zeci de variante cu care să-l șterg de pe fața pămîntului. După plecarea lui din cameră m-am așvîrlit pe pat cu intenția fermă să-i trag un pui de somn, dar de vreo două decenii n-am dormit de la ora 8 în sus: pleoapele parcă-s de gumă, am nisip în orbite și ajung în fața oglinzii de unde mă privește un tip holbat, cu părul vilvoi și — așa în general — cu un aspect care nu inspiră mare încredere în capacitățile lui de a număra rar, pînă la cinci, pe degete.

La combinat unde aveam treabă, am ajuns cu o întârziere zdravănă și primul lucru care l-am făcut a fost să mă așez pe un scaun, să dorm cumplit zece minute, apoi să le propun oamenilor allora cumsecade să le achiziționez tot utilajul fiindcă seara plec cu primul tren în orașul meu, „în pat la mine”.

Toate hîrțile pe care ar fi trebuit să le semnez au dispărut de pe masă duse de un curent misterios, mi s-a oferit apă cu paharul și cana, și o mașină care m-a dus înapoi la hotel; șoferul m-a condus pînă sus în cameră și cînd eu am intrat în baie să rid — nu știu de ce — el a intrat în dulap, l-am găsit acolo cînd mi-am luat cravata pe care mi-am pus-o la pijama. S-a enervat și el, dar de pe hol, fiindcă era evident: cravata aia albastră nu mergea la pijama mea verde.

M-am îmbrăcat frumos și șoferul, mascat acum în ficusul mare din hol, m-a urmărit discret pînă am terminat de citit toate anunțurile de la recepție, a ris deșteptul, de a căzut din hîrdăul cu pămînt, cînd am rugat-o pe recepționeră — o blondă fără experiență de viață — să mă asculte pe dinafară tarifele în lei și valută.

După asta am văzut un film, am vizitat o expoziție de artă plastică, m-am cam amețit la cel mai bun restaurant din oraș, iar m-am dus la film, am acostat la ieșire o tînără cu plete unduioase care

s-a dovedit a fi un tînăr cu mustați în fureuță, m-am frecat pe obrazul unde-mi lipise o lopată cu degete și la ora 23 m-am dus înapoi la hotel. Pe șofer l-am închis într-o anume instalație sanitară de la cinematograful să poată cugeta în liniște despre deznodămîntul filmului...

Vecinul meu, joagărul Europei, era în pat deja și citea; m-a privit pe sub sprîncene, a mormăit și el un „bună seara, domnu”, cu care puteai băga în boală un piton și s-a vîrît bine sub plapumă, eu am stins lumina și cu inima ticăind de emoție m-am culcat... în clipa cînd cetățeanul Ene a trecut și pe la mine pe la gene, individul cu polipii cît parîmele a început tăiatul lemnelor; întîi a făcut surcele pentru un foc de tabără, după aia a atacat cei mai barosani copaci din codru, iar peste jumătate de oră se opînea să scoată pe nas un munte, în interiorul căruia orchestrele James Last, Ray Coniff și cea a televiziunii Cluj, se băteau cu violile și pianele. Foarte repede au cîștigat contrabasistii, eu m-am dat jos din pat și de astă dată m-am dus la ei, hotărît să-i curm mirșava existență de noapte pe care o dezvăluia unui întreg județ; zăcea cu fața în sus, cu mîinile înșirate cuminte pe plapumă și zimbea ca un cal.

Mi-am adus aminte de diferitele sisteme cu care poți să-l faci pe un tip care sforăie să renunțe la operația asta; primul lucru ce mi-a venit în minte a fost „taci cu mama!”, tipul chiar a tăcut și m-a întrebat destul de speriat: „vă e rău, cumva?”; m-am dus înapoi la patul meu de suferință și de acolo am început să fluier cu triluri. Deșărtăciunea deșărtăciunilor, toate-s deșărtăciuni, inclusiv Sahara...

Cînd zorile se băteau în cap cu noaptea și eu în cap cu noptiera, colegul meu de 234 a trecut la o altă interpretare, recunosc, surpriză absolută care m-a suit pe masă; a început să vorbească limpede și rar, trăind cu zburcîm și plapumă zvîrlită jos, cele relatate. De exemplu:

— Mai dau și eu un rînd!
— Nu, Miți, nuuu! Probabil Miți îl pălea cu obiecte contondente, fiindcă a venit tîrziu acasă și pe scări a adunat varul de pe pereți cu paltonul cel nou...

— Bate Rapidul, nu mă înveli că mi-i cald, tot nu te iau de soție! Așa deci, promiți marea cu natriu-clor cu tot și după aia îi vorbești de fotbal...

— Sînt cardiac, domnule inginer, de mie sufăr cu gîtul!

M-am suit din nou în pat și am așteptat cu perna pe urechi dimineața și plecarea cetățeanului stereofonic, apoi m-am dus jos la recepție și am cerut o altă cameră care mi s-a dat pe loc, fiindcă colegul meu sforăitor a lăsat o plîngere scrisă la recepție, cum că i s-a repartizat un turist de apartament, poate scăpat de la glumeți, care noaptea umblă prin odaie, stă pe masă, spune rugăciuni și își frînge cu zgomot mîinile în întuneric...

Pagină realizată de:

Cornel UDREA
Anton IRȘIC

Caricaturi: Virgil TOMULEȚ



Hi-hi și Ha-ha!!!

— Unde te grăbești, Petrică?
— Mă duc în stația troleibuzului 25.
— ???
— De ce? Pentru că în stație face streap-tease Miss Florărcasa. Hai vino, nu scăpa ocazia!

— Vin, Petrică, că de cînd n-am văzut eu un 25 pe linie...

— La noi, apa nu-i bună deloc de băut — îi spune un localnic unui prieten venit în vizită.

— Și cum vă descurcați? — Întreabă acesta.

— Mai întîi fierbem apa, o filtrăm și, apoi, o dezinfectăm...
— Apoi?
— Ei, după ce am terminat, bem cîte o sticlă de vin.

— Vîrsta? — întrebă judecătorul pe o martoră. Vă amintesc că ați jurat să spuneți numai adevărul...

— Treizeci și cinci de ani și cîteva luni, domnule judecător — răspunde prompt martora.

— Și cîte luni — întrebă magistratul.
— O sută douăzeci și una...



RIDICHEA PATETICĂ

(VARIANTA)

Studiu comparativ despre ridiche la locuitorii de diverse sexe din insula Papanopu, arhipelagul Noile Hibrade

De la început trebuie să spunem că locuitorii insulei Papanopu nu cunosc ridichea, așa că studiul comparativ cade și nu se mai ridică. La popoarele balcanice este cunoscută sub formă naturală și sub forma expresiei „a freca ridichea cuiva”. Se mai întîlnește și expresia „mă, ridiche”, pentru cineva care are cap tușuiat, e roșu la față ca un fost chibur și face prostii...

Basmul care formează obiectul studiului nostru vă este binecunoscut: moșul, baba, fata și șoricelul scot o ridiche din pămînt. Aparent este vorba de o simplă operație de scoatere, dar datele conceptuale ale problemei infirmă realitatea.

Avem de-aface cu un lot proprietate personală, prin aceasta moșul se dovedește un înrăit individualist... doar ceapele mai e în doi pași. Baba, ca orice babă care a ratat intrarea la facultate și căsătoria din dragoste, acceptă situația de casnică. Fata, ei da, fata în loc să fie acolo unde-i șade bine unui tînăr de la țară — adică

la oraș, stă acasă și scoate ridichi complăcîndu-se într-o stare de vegetație. Șoricelul este un om cumsecade, aciuat pe la casa moșului, care face alergie la părul de pișică. Șoricelul este foarte folositor: el roade haine, bocanci, perdele, mîncîcă puțin și e tăcut de felul lui, nu-i auzi botul niciodată... așadar, cei 4 scot ridichea. Ce simbolizează ridichea? Conform părerii enunțate de Justinian Traversă, în cartea sa Legumele și obsesiile sexuale, se pare că este vorba de refulare colectivă, ridichea prin conformația ei amintind o maternitate ajunsă la șapte luni. Moșul nu are pe conștiință nici un adulter, din cauza celor 76 de ani împliniți. Baba nu vede nimic în ridiche pentru că e mioapă. Fata vede în această ridiche mijlocul prin care să ajungă la oraș: „Scoatem ridichea, gîndește ea, o spălăm pe cap cu șampon, o vindem la piață, cu banii ce-i obținem eu îmi iau un bilet de tren, în tren cunosc un tip bine, inginer, sau măcar intelectual, intrăm în vorbă, eu dau ochii peste cap, el mă invită la o bere, mă uit în ochii lui, cînd nu dau ochii peste cap, el se uită la mine și în ochii mei și uite-așa, cînd ajungem, el mă conduce la hotel, urcăm la hotel și... vine poliția!” Raționamentul ei este fragil și va fi distrus de realitate. Cei patru se duc în grădina. Foarte bine observă Melania Caldemare în eseul ei, Ierarhia conjugală și mersul pe drum, ordinea prinderii de ridiche. Moșul prinde ridichea, baba îl prinde pe moș de cămașă, fata o prinde pe mamă-sa cum îl trage de cămașă pe bătrîn, șoricelul înfige dinții

în față. Necunoscînd avantajele muncii „unul pentru toți și toți pentru unul”, eforturile lor se risipesc. Moșul trage de ridiche, baba trage o înjurătură, fata hâis, șoarecele cea.

Ridichea, avînd rădăcinile adînc înfipte în solul natal, se opune, ideea freudiană de opoziție față de părinți.

În această titanică înclăstare o omului cu ridichea, omul va ieși învingător, și cu cămașa ruptă. E cazul moșului care rămîne cu buricul gol, prilej pentru un mic scandal urmat de bătaie, cauza fiind cămașa, singura pe care o avea moșul.

Cornel UDREA

1) Dacă în alte basme apar cîinele sau pisica, prietenii omului, această variantă propune șoricelul, înfină cantitate de blană cu mustați. La baza apariției lui, nu biologică desigur, stă un proverb foarte răspîndit nu numai în arhipelaguri, „las-că-s mic dar mă fac mare”, ei și un recent cîntec reconșionat: „Șoricelii pe cîmpii / hai să li deratizăm copiii” Visul fetei se prăbușește: din banii pe ridiche se va cumpăra o cămașă, nu se va face nuntă. Basmul cu ridichea trebuie privit și din unghiul psihosomatic al șoricelului. Ideea ne-a fost sugerată de conferința lui Dezideriu Mătrăgună-Junior De la șoarecele agricol la șoricelii lui Disney — o privire asupra evoluției șoarecilor, vizavi de brînză și de pisică. Se mai pot consulta și cîteva capcane, pentru materialul didactic.

S.C. LAR
 Str. Grigorescu 12, telefon 10.34.07,
 vă oferă:
 ■ CONGELATOARE cu sertare
 ■ FRIGIDERE COMBINE FRIGORIFICE
 ■ VITRINE FRIGORIFICE (9713)

s.c. NAPOPAN s.r.l.
 Str. Berăriei 6,
 ☎ 17.11.66, 16.26.38, fax. 17.11.74
AȘTEPTĂ OFERTE PENTRU CUMPARAREA:
 • STRUNG SN 601 x 2000
 • FREZĂ FUS 32
 • ȘEPING 425.
 Relații suplimentare la biroul tehnic. (252)

Fundația SOROS pentru o
 Societate Deschisă, împreună cu
UNIVERSITATEA
CENTRAL-EUROPEANA din Praga,
 anunță un CONCURS pentru participare
 la seminarul:
ISTORIA ȘI FILOSOFIA ARTEI ȘI
ARHITECTURA ÎN EUROPA
CENTRALĂ
 Praga:

RAISING RIGHTS CONSCIOUSNESS 1993

The Center for Law and Democracy at Columbia University, New York, and the Democracy after Communism Foundation Budapest. With financial support from the Ford Foundation, are seeking applicants for "Raising Rights Consciousness 1993". We want young Central and Eastern European lawyers to participate in "Raising Rights Consciousness 1993", an all-expenses paid intensive summer course on the foundations of Western jurisprudence and the rule of law.

Courses include: Political Theory, Criminal Law, Torts, Privacy, Property Law, Comparative Constitutional Law, Abortion, and Human Rights. Instructors are all distinguished professors from Europe and the United States. The course will take place in Budapest, from June 13 to July 9, 1993.

- Application requirements:**
- 1. English language proficiency
 - 2. Law degree and practical experience
 - 3. Curriculum vitae in English (including past professional experience and community services)
 - 4. One letter of recommendation in French, German or English
 - 5. Preferred age: 25-40 years
 - 6. 1-2 page essay on the following question:
Are all human rights enacted by the legislature?

A representative of DAC will conduct interviews in English in May 1993. Please provide all possible means of contacting you, including addresses, telephone/fax numbers (time when you can be reached by telephone), and telex.

APPLICATION DEADLINE:
APRIL 23, 1993.
 Please submit applications to:
The SOROS Foundation for an Open Society, Cluj Office,
 Str. Mărului, nr.5, C.P. 73,
 tel. 095 / 11.71.21,
 from Monday to Thursday,
 from 2-5 p.m.
 Program coordinator:
Claudia Macaria. (253)

Cooperativa de Consum Cluj-Napoca, cu sediul în str. Cehoslovaciei nr.61, vinde prin LICITAȚIE:
 ■ 2 GHERELE amplasate în Obor Cluj;
 ■ INCHIRIAZA prin licitație una gheretă amplasată în P-ța Liebknecht și mobilier comercial: bufet Filea de Jos, magazin Filea de Sus, magazin Prunș, bufet Clurila, magazin Sălceag;
 ■ Angajăm **GESTIONAR** la magazin Clurila și în municipiul Cluj-Napoca. (9527, 9527/A)

OFERTA EXCEPTIONALA
OREZ
IMPORT THAILANDA
 La numal. 190 lei/kg
 Livrări directe din
ALBA IULIA
 Str. Clujului nr. 1
 tel: 0968-13.185
 sau la 179 lei
 din **BUCUREȘTI**
 Str. Izvor nr. 1 tel: 01/781.27.70.
Se acordă reduceri de pret pentru cantități importante. (255)

Septembrie 13, 1993 - Iunie 17, 1994.
 În cadrul seminarului se vor întâlni studenții și profesorii din Europa Centrală și din Vest. Programul va facilita schimbul de păreri între istoricii de artă și arhitecții diferitelor țări promovând în același timp cunoașterea mai aprofundată a unității și bogăției artei Central Europene.
 Domeniul de cercetare va cuprinde:

- filosofia artei
 - istoria artei
 - arhitectura
 - artele decorative
 - conservarea și restaurarea monumentelor și operelor de artă.
- Pe parcursul programului se vor organiza vizite la monumente, muzee și ateliere din Praga, precum și excursii în afara orașului. Coordonatorul activităților va fi Dr. Tomas Vizek, directorul Institutului de Istoria Artei și Academiei de Știință, Republica Cehă.

Pot candida studenții și persoane cu studii superioare, bunii cunoscători ai limbii engleze, de preferință istorici de artă, specialiști în arte decorative, arhitecți, restauratori, filosofi și critici de artă.

- Pentru întocmirea dosarelor sînt necesare următoarele acte:
- formular de înscriere completat
 - curriculum vitae, incluzînd prezentarea detaliată a activității profesionale
 - o recomandare din partea unui profesor în domeniu
 - orice act doveditor despre cunoștințele de limbă engleză.
- Data limită de primire a documentelor:
 12 Mai, 1993.

Candidații admiși, vor beneficia de o bursă integrală.
 Pentru formulare de înscriere și informații suplimentare, vă rugăm să vă adresați la:

Fundația SOROS pentru o
 Societate Deschisă,
 ■ Cluj: str. Galaxiei 1/A (pînă la data de 1 aprilie 1993);
 str. Mărului 5, C.P. 73, cod. 3400,
 tel/fax: 095/11.71.21.
 ■ București Calea Victoriei nr. 133,
 C.P. 22-196, cod 71102, tel.
 01/650.63.25, fax: 01/312.02.84.
 ■ Timișoara: P-ța Operelor nr.2, etaj 3,
 cod.1900; tel/fax: 096/13.61.94.
 ■ Iași: str. Copou, nr.19, CP 6-1356,
 cod 6600, tel. 098/14.78.04, fax:
 098/14.71.00. (244)

S.C.C.M. MOLNAR S.R.L.
 Cluj-Napoca, str. Fabricii, nr.2, bl.Y3/53.
 telefon: 095 / 150.412. Reprezentant
 al firmei TOPLINE INTERNATIONAL
 IMPEX S.R.L. / București
SECURITY SYSTEMS
 Vă oferă: • PROIECTARE • INSTALARE • SERVICE, la SISTEME de supraveghere și alarmă complexe, cu facilități multiple, cu ECHIPAMENTE de detecție și alarmare la EFRACȚIE, INCENDIU, AVARIE, la nivelul tehnologiei mondiale actuale.
 Informații la tel. 150.412. (9570)

ÎN EXCLUSIVITATE PENTRU DUMNEAVOASTRĂ
s.c. "FLASH" com. s.r.l.
 organizează
 • JOC DE INTRAJUTORARE BĂNEASCA, cu câștiguri sigure.
 Adresați-vă cu încredere, la sediul firmei, str. Motilor, nr. 111, Cluj-Napoca.
 Înscrieri ZILNIC între orele 9-17.
 Premieri după cum urmează:
 ■ VINERI 26.03.93 de la A2303 la A2593
 ■ SIMBATA 27.03.93 de la B0001 la B00101 (9800)

AGENȚIA DINESCU-SIBIU
 transportă persoane în GERMANIA și retur, autocar ultramodern, pret convenabil. Inf.-Cluj 13.74.48, sau 092/41.12.39. Face excursii în Turcia, Polonia. (9716)

s.c. CARBOCHIB s.a.
 Cluj-Napoca
 angajează prin TRANSFER, sau Oficiul forței de muncă, următoarele categorii de personal (bărbați):
 ■ 6 topitori la cuptoarele electrice (otelari) - categoria 4-5;
 ■ 2 instalatori tehnico-sanitari - categoria 3-4;
 ■ 1 zidar șamotor - categoria 4;
 ■ 6 operatori produse abrazive - categoria 2-4.
 Informații suplimentare, la telefon 13.20.47, Interior 122. (9563)

s.c. "GABRIEL" s.r.l.
 Cluj-Napoca, str. Alverna, nr.24-26,
 angajează prin CONCURS
 • VINZĂTOARE, cu studii medii.
 Informații, la telefon 14.52.52. (9719)

Fillala de Rețele Electrice Cluj-Napoca
IMPORTANT
 Îngăduim pe cei interesați - agenți economici și persoane fizice - că examenul de autorizare a electricienilor, cu domiciliul stabil în jud.Cluj, se va desfășura în ziua de 23 APRILIE 1993.
 Lămuriri suplimentare se pot obține la sediul F.R.E.Cluj, tel. 11.57.21. (254)

